



陵水土福湾沙滩上发现黑臭水沟

污水直排入海 金滩变黑滩

■ 本报记者 肖开刚

污水在沙滩上冲刷出一道道黑色的沟壑，直接流入大海……这是海南日报记者2月15日至16日在陵水黎族自治县英州镇土福湾沙滩走访时看到的场景。发黑发臭的污水让附近的居民游客和渔民避之不及，据称他们反映这一情况已经存在多年。

污水直接经沙滩流入大海

土福湾是介于陵水清水湾和三亚海棠湾之间的一段海湾，已经建成不少度假小区和酒店。其中，土福湾福海路通向的海滩，是远近闻名的游客“打卡点”，渔民们自此出海打鱼，不少居民游客也会来此购买海产品。

然而，就是这样一个热闹的海滩，却有一条发黑发臭的污水沟，污水不断从岸边流到沙滩上，经沙滩一直流到海里。污水在沙滩上冲刷出了一条长长的黑色水沟，不少沙子也都被污染成黑色。

“这条污水沟至少存在5年了，平常我们经过这里出海捕鱼，都会被臭味熏到，十分难受。”土福湾新村渔民叶先生告诉记者，土福湾的水质非常好，浪也很平和，非常适合游玩，也是渔民出海的好位置，但是周边的小区和酒店建成并运营后，就有了这条污水沟。

那周边是否存在类似情况呢？记者随后在土福湾继续走访，发现在福海路前污水沟的东西两侧约1公里处，还存在两条经沙滩排水入海的水沟。

其中西侧水沟位于福兴路尽头，排放入海的水量较多，水沟也较大较深，肉眼看上去水质较为清澈，未有发臭。

东侧入海水沟排放入海的水量较小，但水体发黑发臭，还可见污水在沙



陵水英州镇土福湾福海路尽头处排向大海的污水沟，在沙滩上留下了一条黑色的沟壑。本报记者 肖开刚 摄

滩和岸上形成了大水坑，而且污水在岸上延绵近百米。

此外，记者还对土福湾另外两条可以直达海边的道路尽头进行了查看。发现在福临路尽头的沙滩上，有一段黑色螺纹管（常用作污水管）通到海里，因已被沙滩掩埋过半，未发现是否有污水流出，而在海棠福湾一号路尽头的路面上，有污水从旁边围墙处流出后，在路边和人行道上横流，发出阵阵臭味。

“我在这边住了七八年了，这些入海的污水沟一直存在，不过位置经常变，有时候这一处整治堵住了，又在另一处冒出来。”从吉林长春过来住在海棠福湾一号的袁先生告诉记者，这些污水沟不仅很臭，而且

把平整的沙滩冲断了，在海边散步都不方便，经常要跨过污水沟才能继续走。

污水管网工程逾期未完工

这些污水来自哪里，为何长期存在却得不到治理？带着这些问题，记者来到陵水生态环境局和英州镇政府采访。

记者在陵水生态环境局了解到，因近期也有居民投诉，该局曾派工作人员到现场检查过。其中福海路前的排水沟和福泽路旁的排水沟确实存在污水混入雨水管道排放入海的情况，但是工作人员对福兴路尽头的排水沟污水进行水质检测后发现，水质各项

指标均远未达到污染标准。

英州镇党委负责人表示，在收到记者反映的情况后，他们派人到现场进行了核实，确实发现两条入海排水沟的水质严重超标，他们会联合生态环境部门，迅速行动起来，共同解决污水排放入海的问题。

陵水生态环境局相关工作人员告诉记者，土福湾片区每条通向海边的道路都有入海的雨水排放口，因为当地污水管网建设不到位，存在生活污水混入雨水管网流向海里的情况，污水的具体来源可能是周边小区、酒店，或者是村庄和建设工地，但因暂未查清污染主体，尚未能截断污染源并进行处罚。不过他们在去年检查中，曾查处过土福湾一家酒店将生活

污水通过铺设管道排放入雨水管网中的问题，并全面加强了对周边小区和酒店污水处理排放的监管。目前他们已督促属地政府部门加快污水管网建设，尽快投入运营，从根本上解决这一问题。

目前土福湾片区的污水管网建设进展情况如何呢？记者查阅公开资料发现，英州镇土福湾污水收集管网工程在2020年7月13日开工，项目投资4600多万元，工期为1年。不过，英州镇党委负责人告诉记者，目前土福湾污水收集管网工程尚未完工，还未开始运营，他们将会尽快完成工程建设，早日把土福湾片区的污水收集起来，从根本上避免污水直排大海的现象发生。

（本报椰林2月17日电）

我省以创建“充分就业社区”为抓手，与培训、创业、招商等融合发展

让“社区+”发挥倍增效应

■ 本报记者 易宗平
通讯员 陈创福

通过技能培训、引导帮扶，一批居民有了就业创业的底气和能力，进而带动社区绝大多数居民找到稳定增收的工作。这是15家“海南省级充分就业星级社区”振奋人心的励志故事，其中4家社区于今年1月跻身“第五批国家级充分就业社区”之列。

为促进更高质量就业，我省以创建“充分就业社区”为抓手，与培训、创业、招商等融合发展，推动“社区+”发挥出越发明显的倍增效应。

社区+培训=授人以渔

怎样让一个人、一个群体凭着一技之长在职场扬眉吐气？

“社区+培训”，可有效催生“授人以渔”的内生动力。

琼海市嘉积镇山叶社区45名女士免费参加护理培训班后，获得相关证书并找到了工作。医院护理梁仙娟、家庭保姆张爱连就是其中的代表。她们感慨：“自从有了护理技能，我们每月都有了稳定收入。”

洋浦经济开发区儒兰社区60名男士在就业部门鼓励支持下参训，掌握了驾驶铲车、叉车、挖土机等技能后，在该开发区找到了专业对口的工作。

通过吃上“技能饭”，给社区居民们树立了自强不息、自主择业的榜样，增强了下岗职工创业和再就业的信心。

社区+创业=带动一片

如果说山叶社区的就业培训只解决个人就业，那惩村的创业培训则催生一批“小老板”，既为自身也为社区居民造“饭碗”——

“没想到我能创业当老板，还能帮助其他人就业。”儋州市那大镇那惩村餐饮老板王天生自豪地说。

前些年在外务工时既学到厨艺

又丰富了商业头脑的王天生，在社区干部鼓励下，很快开起了餐饮店，生意越来越红火，不但解决了一家5口人的就业问题，而且吸纳了6名居民就业。

那惩村党支部第一书记李曲介绍，已社区化的那惩村，获评“第五批国家级充分就业社区”，在于采取多种有效措施：经常组织开展居民参加财务知识、电脑知识、安全生产、美容美发、水电操作等培训，对就业困难人员实行“一对一”就业帮扶和自主创业指导，发展夜市、集贸市场等集体经济带动居民就业。

社区+招商=借鸡生蛋

“社区+招商”，可有效促进居民依靠企业和产业载体持续增收。

三亚市天涯区马岭社区居民以住面对来自五湖四海的游客，只能眼巴巴地看着其他大公司赚钱。

思路一变天地宽。

马岭社区的带头人也慢慢有了商业头脑，在相关部门支持下，他们决定“借鸡下蛋”——直接招商，引进企业。

如果说那惩村解决就业是从社区内产生“小老板”，马岭社区则从外面引进“大老板”带动就业。

“养”在社区的企业，近年来让马岭社区在产业孵化上生出了“金蛋”：

——马岭社区与天涯海角旅游发展有限公司合资成立了三亚天际海上旅游服务有限公司，本地居民在职人员占比达97%。2021年，该社区1038户入股居民共获得分红415万余元。

——华侨城入驻马岭社区后，采取租赁居民闲置房屋、聘用村民职工等方式，带动居民年均创收总额达410万元。

据统计，2021年全省城镇新增就业17.743万人，完成年度目标任务的118.29%；农村劳动力转移就业11.6991万人，完成年度任务的129.99%。

（本报海口2月17日讯）

开学第一课

我省中小学迎来春季新学期

花式创意迎开学 “虎”力满满向未来

本报海口2月17日讯（记者计思佳 徐慧玲）2月17日，我省中小学生开启了新学期。展示冬奥主题绘画作品，分享“追星”故事，传递奥运精神；许下新学期的心愿，立下小目标，虎虎生威向未来……海南日报记者走访发现，当天海南各地各校结合实际，开展了丰富多彩、各具特色的“开学第一课”，让同学们“虎”力满满迎开学。

“虎年和奥运精神”成为不少中小学开学典礼的主题。17日上午，走进三亚市第九小学，浓浓的冬奥气息便扑面而来，成为校园的一抹亮色。同学们纷纷拿着写满“勇敢无畏”“理想照亮未来”的加油标语牌一起合影。

在三亚市第七小学，同学们走进校园时惊喜地发现，除了亲切的老师，还有一只“老虎”在校门口欢迎他们的到来。老虎人偶热情地与学生们互动，击掌打气，希望学生们在新学期，都能虎虎生威、奋勇向前。

开学第一天，“红包”飞起来！为引导同学们迅速适应校园生活，多所学校的老师们精心准备了“开学红包”，让大家以轻松、愉快的心情迎接新学期。

在海口市秀英区长滨小学，同学们开学第一课的主要任务就是抽



2月17日，三亚市第九小学的开学典礼上，学生们开心合影。

本报记者 武威 摄

幸运“红包”。“和校长合影”“当一天班长”“免一次作业”“听老师讲个笑话”……抽到红包的同学们个个兴奋不已，脸上洋溢着幸福的笑容。海口市玉沙实验学校以“春启今朝，一起向未来”为主题举办开学典礼，学校师生将新学期祝福放进红包中进行赠送交换，互相勉励在新学期中能够奋发努力、不断进步。

冬奥会如火如荼进行，奥运健儿们还在赛场上拼搏。在开学典礼上，各校校长也纷纷以“奥运精神”

寄语学生，激励学生学习运动员顽强拼搏、永不言弃的精神。“谷爱凌从小就是时间管理高手，在往返滑雪训练场的车上，她写作业、换衣服、吃饭、休息，把时间用到了极致”“苏翊鸣获得竞赛金牌的背后，是‘训练强度最大的一周，用坏4块滑雪板’的辛勤付出”——北京师范大学海口附属学校校长陆炳荣鼓励学生以这些优秀的运动员为榜样，珍惜时间、不畏困难、超越自我，在新学期为梦想努力奋斗。

澄迈“开学第一课”有新意有温度

师生变身“厨神” 大显身手秀厨艺

本报金江2月17日电（记者高懿）2月17日，开学的日子，在澄迈县华迈实验中学千寻馆内，学生们正在上“开学第一课”，现场不时飘来阵阵饭香。

“来尝尝我做的黄瓜蛋花汤、滑蛋虾仁，这儿还有我们自制的‘冰墩墩’哦。”该校初一的学生王佳佳穿着厨师服，头戴厨师帽，一边炒菜颠勺，一边招揽着“顾客”前来品尝自己和小伙伴一起做的菜。

（本报海口2月17日讯）

一边招揽着“顾客”前来品尝自己和小伙伴一起做的菜。

“这是我第一次在大家面前展示厨艺，又激动又担心，怕不合同学们的胃口。”王佳佳对海南日报记者说，一会儿她还要去品尝其他同学做的菜。下午学校还有“书香华迈”冬奥故事分享会，以及“艺美华迈”特色社团与个人才艺互动活动。

据华迈实验中学活动有关负责人介绍，开展此次师生厨艺大赛，是为了让同学们学会珍惜每一粒粮食。据悉，开学首日，澄迈县各学校“花招频出”“虎力全开”，各学校在做好疫情防控常态化工作的前提下，为学生们准备有高度、有温度、有深度、仪式感满满的“开学第一课”，开启新学期的新征程。

本月起全省退休人员 养老待遇通过社银专网发放

本报海口2月17日讯（记者梁振君 通讯员李京赟）为提高养老待遇发放效率，加强资金安全管理，海南养老保险全国统筹信息系统2022年1月正式上线运行，自2月起，全省退休人员养老待遇通过社银专网实现直联发放。这是海南日报记者2月17日从省人社厅获悉的。

据悉，根据资金发放渠道不同，退休人员银行账户将有两笔资金入账，分别为“基本养老保险待遇”和“代财政发放补贴”，待遇总金额不变。咨询电话：12333、96377。

我省基层快递网点 可优先参加工伤保险

本报讯（记者梁振君 通讯员李京赟）我省行政区域内用工灵活、流动性大的基层快递网点（含邮政网点，下同），可优先单独险种参加工伤保险，将基层快递网点中不完全符合确立劳动关系但企业对劳动者进行管理的，从事快件收寄、分拣、运输、投递、查询等服务的从业人员，纳入工伤保险保障范围。这是海南日报记者近日从省人社厅获悉的。

根据省人社厅、省邮政管理局、省社保中心2月9日联合印发的通知，基层快递网点凭营业执照、快递业务经营许可证（或经营快递业务的分支机构名录），以及优先参加工伤保险从业人员的基本信息，向当地社会保险经办机构申请办理基层快递网点优先参加工伤保险登记，并按月缴纳工伤保险费。

基层快递网点优先参加工伤保险按我省上年度全口径城镇单位就业人员平均工资为缴费基数，缴费费率按本单位行业差别费率及其档次执行。从业人员个人不缴费。

从业人员在参保缴费期内，因工作遭受事故伤害或者患职业病的，其工伤认定、劳动能力鉴定、待遇标准等按照《工伤保险条例》《海南经济特区工伤保险若干规定》及国家和省相关配套规定执行。基层快递网点从业人员发生工伤时，社会保险行政部门可参考工伤保险缴费记录开展工伤认定。

从业人员同时在两个或两个以上基层快递网点工作的，各基层快递网点应当分别为其缴纳工伤保险费；发生工伤事故伤害的，由其遭受事故伤害时工作的基层快递网点依法承担相应的工伤保险责任。

用人单位不得将应依法参加社会保险的从业人员改办优先单独险种参加工伤保险方式。劳务派遣公司不得为被派遣从业人员办理优先单独险种参加工伤保险。基层快递网点或从业人员通过虚构工伤事故、伪造工伤材料等行为骗取工伤保险待遇的，按照有关规定依法处理。

本通知自2022年4月1日起施行，有效期5年。

人大附中海口实验学校中学部 教学楼进入主体施工阶段 建成后可提供学位4050个

本报海口2月17日讯（记者计思佳 特约记者陈创森 通讯员蔡莉翔）2月16日上午，在中国人大附属中学海口实验学校中学部施工现场，钢筋工唐远明和另外5个工友一道，蹲在地面上手持扳手、钳子等工具，绑扎钢筋梁。在不远处，塔吊指挥工黄鸿英手持对讲机，指挥着起重司机绑挂、吊升。

据介绍，该项目位于海口市秀英区西海岸新区南片区，位于原海口市长德学校校址，是一所全日制寄宿学校。规划总用地面积约合194.55亩，建设内容包含初中部教学用房、高中部教学用房、礼堂、艺术楼、图书馆及行政楼、食堂、学生宿舍、教师周转房、多功能体育馆（含游泳馆）和辅助用房、连廊、运动场等13个建筑单体。项目建成后可提供学位4050个，其中初中学位2160个，48个班；高中学位1890个，42个班，含国际部6个班。

“因施工时间紧张，项目部通过提高过年留琼待遇、做通工人思想工作等方式，留住了350多名工人就地过年，实现‘春节不打烊’。大年初七后，还不断有工人返琼，目前工地上的一线施工人员已超过500人。”该项目施工总承包方、中建一局人大附中海口实验学校中学部项目现场经理李栋介绍，经过春节期间的不间断施工，目前初中部教学用房、高中部教学用房均进入主体施工阶段；教师公寓的隔震层外墙钢筋绑扎已完成，模板安装完成了80%；学生公寓基施工已完成；礼堂地下室的第一层降土已完成。

周末降温又降雨 出门记得添衣带伞

本报海口2月17日讯（记者习豪鸿 通讯员黄婧怡 李凡 郭冬艳）海南日报记者2月17日从海南省气象台了解到，预计20日～23日，受冷空气影响，海南全岛将有一次降温降雨过程，对交通运输有一定影响。

预计18日最高气温西部和南部地区29℃～32℃，其余地区27℃～30℃，全岛最低气温19℃～22℃。

18日夜间～19日，海南岛阴天有小雨、局地中到大雨，气温下降，最高气温五指山以北地区20℃～24℃，五指山以南地区13℃～16℃，五指山以南地区17℃～19℃。